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Анотація: В роботі представлені результати експериментальних досліджень упорного колодкового 
підшипника ковзання на спеціальному стенді. Проведення експерименту дозволило оцінити працездатність 
підшипника на різних режимах роботи (в залежності від величини тиску та температури на вході в 
підшипник, величини осьового навантаження та частоти обертання валу) та визначити несучу здатність 
підшипника при максимально допустимій температурі колодки. Отримані залежності моменту тертя, 
витрат мастила та температура колодок підшипника при зміненні осьового навантаження та частоти 
обертання вала. За допомогою числових методів обчислювальної гідродинаміки, тепломасообміну та 
планування експерименту для даної геометрії підшипника виконаний обчислювальний експеримент, який 
дозволив визначити тепловий стан підшипника, поля температур і тиску на поверхні колодок підшипника, а 
також величину мінімальної товщини мастильного шару та кута нахилу колодки при відповідному осьовому 
навантаженні. Розрахункові значення температури колодок, моменту тертя та величини витрат підшипника 
порівнювалися з експериментальними даними та дали задовільний збіг. 
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Упорні підшипники широко використовуються в енергетичному обладнанні теплових і 
атомних електростанцій, на транспорті, на об’єктах машинобудівельної індустрії, на 
компресорних станціях. Однією з найважливіших проблем при проектуванні упорних 
підшипників є підвищення їх несучої здатності при забезпеченні допустимого теплового 
стану. 

Досі, основним інструментом досліджень механізму гідродинамічного мащення та 
підвищення ефективності роботи підшипників ковзання є експеримент, який дозволяє 
визначити більшість робочих характеристик: несучу здатність, момент тертя, витрати 
мастила, температуру колодки та інші [1-5]. Але останнім часом все більше 
використовується комп’ютерне моделювання та розрахункові дослідження за допомогою 
програмних комплексів, основаних на числових методах обчислювальної гідродинаміки, 
тепломасообміну та планування експерименту [6-10]. 

Експериментальне дослідження конструкції упорного восьми колодкового підшипника 
ковзання проводилось на спеціальному стенді з метою перевірки працездатності та 
визначення основних робочих характеристик на наступних режимах: 

1) Тиск мастила в навантажувальній камері пристрою змінювався в межах від 0,05 до
3,1 МПа при постійному тиску масла на вході в підшипник 0,15 МПа для частот обертання 
вала від 1000 до 9500 об/хв.; 

2) Тиск масла на вході в підшипник змінюється в діапазоні від 0,05 до 0,15 МПа при
постійній частоті обертання ротора 9500 об/хв. для тиску мастила в навантажувальній камері 
1,0 і 3,1 МПа. 

В ході дослідження фіксувалися пікові значення обертального моменту на блоці 
вимірювання крутильного моменту (БВКМ), встановленому на приводі стенду, в момент 
пуску вала при різних тисках в навантажувальній камері. Крім того, датчиками температури, 
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встановленими в кожній колодці, вимірювалась величина середньої температури та 
витратоміром фіксувалась витрата мастила через підшипник. 

Після завершення випробувань проводилась ревізія підшипника, в ході якої були 
виміряні маса, товщина і шорсткість колодок підшипника. 

Розрахункова модель підшипника представляла собою геометричний сектор - 
45 градусів, який включає в себе наступні складові частини: диск, вал, мастильний шар, 
колодка та корпус підшипника. Програмними засобами ANSYS CFX розв’язувалась 
термогідродинамічна задача. Розглядалась ламінарна течія, теплопередача між рідким шаром 
мастила та твердими частинами розрахункової моделі підшипника та враховувалась 
залежність фізичних властивостей мастила від температури. Розрахункова сітка складалась 
виключно з гексаедричних комірок. Перевірялась сіткова незалежність. 

В результаті виконана серія розрахункових досліджень за допомогою числових методів 
обчислювальної гідродинаміки, тепломасообміну та планування експерименту та визначено 
тепловий стан підшипника, поля температур і тиску на поверхні колодок підшипника, а 
також величину мінімальної товщини мастильного шару та кута нахилу колодки при 
відповідному осьовому навантаженні. Розрахункові значення температури колодок, моменту 
тертя та величини витрат підшипника порівнювалися з експериментальними даними та дали 
задовільний збіг. 
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